

检察天地

发挥审判职能 维护妇女儿童权益

——正阳县人民法院维护妇女儿童权益工作综述

通讯员 王树恒

近年来,正阳县人民法院紧紧围绕妇女儿童合法权益维护工作,充分发挥审判职能作用,积极回应妇女儿童司法需求,以法治力量守护妇女儿童平安。

发挥职能 织密保护网

“感谢法院解决了我的烦心事。”前不久,女子张某握住法官的手道谢。

今年10月,张某向法院起诉与王某离婚并要求抚养女儿,该院依法支持张某诉求。因王某拒绝将女儿交给张某,案件进入执行程序。考虑到案件的特殊性,执行干警多次通过电话联系、上门释法等方式,最终解开了一家人的心结。在执行干警的见证下,张某与女儿紧紧相拥。

司法服务有温度,群众心里才有热度。上述一幕只是该院切实维护妇女儿童合法权益的一个缩影。针

对离婚、离婚后财产、子女抚养等民事纠纷,该院坚持调解优先、调判结合原则,在审理过程中注重维护妇女儿童合法权益,如在财产分割、住房分配、经济帮扶等方面给予适当倾斜照顾。

目前,该院共审结婚姻、抚养、继承等涉及妇女儿童权益纠纷案件1948件,调撤率58.92%。积极与县妇联、公安及医院、专业调解组织等建立联动协调机制,最大程度维护妇女儿童的合法权益,涉妇女儿童案件调解率在80%以上。

倾心关爱 构筑安全港湾

判决并不是案件的终点,案结事了才是司法审判追求的终极目标。针对未成年人犯罪案件,该院严格贯彻教育、挽救、感化的方针,认真落实分案审理、社会调查、犯罪记录封存等制度。创新延伸帮教措施,积极保

索涉罪未成年人心理矫治工作,因人施教,开展深入广泛的帮教,指引和帮助涉罪未成年人改造和回归社会,增强其改造的信心。针对暴力、虐待、性侵害妇女等违法犯罪行为,依法严厉制裁。

在家事案件审理中,该院注重找准矛盾焦点,全力促成案件矛盾纠纷实质性化解,实现案结事了、事心双解的良好效果,努力让群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。

该院延伸司法服务触角,依托智慧法院建设成果,大力推行网上立案、跨域立案、在线调解、云上法庭等便民诉讼服务,不断满足妇女儿童多元化司法需求,用心用情为妇女儿童办实事、解难题。开辟妇女儿童维权绿色通道,提供妇女儿童维权热线、诉讼指引、优先立案、司法救助等服务,确保妇女儿童的合法权益得以实现。对于生活困难需要司法救助的妇女儿童,优先落实司法救助,确保

妇女儿童的生活得到基本保障。

注重宣传教育 照亮未来之路

该院充分发挥审判职能,加强矛盾纠纷源头预防与化解,开展形式多样的法治宣传活动,广泛宣传保障妇女儿童权益的法律法规,为妇女儿童提供法律咨询服务,让司法改革成果更多更好惠及妇女儿童。派出20多名法官、法官助理担任全县20多所中小学校的法治副校长,聚焦青少年健康成长的司法需求,充分发挥法治副校长作用,通过开展法院开放日、模拟法庭等活动,持续加大普法宣传力度,增强未成年人自我保护和预防违法犯罪意识,为未成年人健康成长撑起“法治蓝天”。

“我们将积极发挥审判职能作用,以司法之力守护万家灯火,促进妇女儿童权益更加有保障、人生更美好、生活更幸福。”该院负责人说。③2

泌阳县人民检察院

加强业务交流 促进工作发展

本报讯(通讯员 胡楠楠)为加强业务交流,凝聚检察智慧,拓宽工作思路,推动检察工作高质量发展,12月13日,确山县人民检察院相关负责人一行到泌阳县人民检察院交流研讨典型案例培育工作。

在随后召开的座谈会上,双方就案源发掘、线索摸排、调查取证、一体协作、精品培育等方面进行交

流,还针对涉军营周边权益保护、楚长城遗址保护、水源地保护、妇女农民工权益保护及人大代表推动检察工作高质量发展等工作进行了专题研讨交流。

“我们将以此次交流学习为契机,用好交流成果转化,不断强化典型案例挖掘和培育,持续做好案件办理的‘后半篇文章’。”泌阳县人民检察院相关负责人说。③2

西平县人民检察院

以高质量履职护航高质量发展

本报讯(通讯员 王成铭)为进一步加强检察信息、调研、宣传及典型案例培育工作,畅通业务部门与综合部门的沟通渠道,补足短板、提质增效,近日,西平县人民检察院召开青年干警综合履职推进会。

会上,参会干警结合个人工作实际及心得体会逐一进行交流发言。该院负责人就下一步做好信息、

宣传、调研、典型案例等工作提出具体要求。要把岗位上的专业学深、学细、学精,坚持自我突破,避免本领恐慌;利用各种渠道获取知识,多学习、多思考,及时掌握工作动态,提升专业能力;落实好主体责任,主动挖掘工作亮点,结合工作重点和重要时间节点,提前与业务部门沟通,实时跟进,努力干一件成一件。③2

平舆县人民检察院

学精神 悟思想 践行动

本报讯(通讯员 张苗苗)为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,进一步加强检察队伍建设,全面提升干警综合素质,近日,平舆县人民检察院负责人以《学精神 悟思想 践行动 助推新时代检察队伍建设》为题,为全院干警讲授一堂具有实践指导意义的主题党课。

此次党课主题鲜明,内容丰富。

该院负责人要求全院干警将此次党课的内容融入工作中,不断提升政治素养和专业水平,确保在新时代背景下更好地履行法律监督职责,为维护社会公平正义不懈奋斗。

“我们将充分发扬钉钉子精神,不折不扣抓落实,为平舆县经济社会发展提供坚强司法保障。”该院负责人说。③2

新蔡县人民检察院

培育爱国情感 弘扬民族精神

本报讯(通讯员 张琪)为缅怀先烈、回顾历史,近日,新蔡县人民检察院携手县司法局开展“勿忘国耻,吾辈自强”主题帮教活动。

活动中,司法社工组织帮教对象共同观看了纪录片《勿忘国耻 吾辈自强——祭奠南京大屠杀》。

司法社工鼓励帮教对象要珍惜眼前来之不易的和平环境和幸福生活,树立正确的价值观。

帮教对象纷纷表示,通过观看影片,对南京大屠杀有了更深刻的了解。只有勿忘国耻、振兴中华,把该干的事干好、不该干的事不干,才能成为对社会有用的人。③2

汝南县人民检察院

传承红色基因 厚植家国情怀

本报讯(通讯员 李文婷 龚旭阳)为进一步激发帮教对象的爱国热情,近日,汝南县人民检察院开展“传承红色基因 厚植家国情怀”主题帮教活动,组织帮教对象到杨靖宇将军纪念馆参观学习,缅怀革命先烈,接受红色教育。

活动结束后,司法社工引导帮教对象分享交流了参观心得。帮

教对象纷纷表示,要学习先烈精神,坚定理想信念,做信仰坚定的接班人和红色基因的传承者,努力成为一个对国家、对社会有用的人。

“我们将持续深化未成年人帮教工作,丰富主题帮教活动,帮助涉案未成年人顺利回归社会。”该院相关负责人说。③2



为加强燃气企业安全生产溯源治理,近日,确山县人民检察院联合县消防救援大队,走访驻马店市天然气储运有限公司豫南LNG应急储备中心,详细了解燃气领域相关情况。③3 通讯员 邢瑞 摄

资产清查 规范管理

为提升国有资产管理水平,平舆县人民检察院按照“见物点物,不遗不漏”的原则,对所有固定资产及电子设备进行清查盘点,逐一登记,对每件固定资产的采购时间、产品型号、数量、规格、使用人等信息建档、建账,对照资产信息系统数据进行清查并及时更新资产卡片信息,确保账账相符、账实相符。图为12月17日干警对资产清查进行盘点登记造册。⑥3

本报记者 代廷伟 通讯员 赵海洋 摄影报道

公安在线

上蔡县公安局交警大队

以宣助防 奏响冬季交通安全曲

本报讯(通讯员 班闻)为进一步强化辖区道路交通事故预防工作,增强群众的安全出行意识和防护意识,近日,上蔡县公安局交警大队组织民警走进辖区,扎实开展道路交通安全预防宣传活动。

活动中,该大队民警发挥农村大喇叭收听便捷、传播迅速、覆盖面广的优势,采取群众喜闻乐见的形式,积极开展冬季交通安全宣传,向群众讲解超速、超载、醉酒驾驶、不戴头

盔、无证驾驶等交通违法行为的危害和严重后果;结合近期辖区发生的典型交通事故案例,以案释法,教育引导群众自觉遵守交通法规,切实增强群众出行安全意识,有效预防和减少道路交通事故的发生。

“我们将持续开展形式多样的交通安全宣传活动,不断创新方式方法,努力让交通安全意识深入人心,让群众出行更安全、更顺畅。”该大队相关负责人说。③2



为进一步提高医院安全防范能力,12月13日,开发区公安分局体育中心警务工作站在辖区医院开展最小应急单元培训和演练。⑥3 通讯员 张珂 摄

辛店派出所

帮助群众找回丢失现金

本报讯(通讯员 刘威)近日,平舆县公安局辛店派出所民警帮助王先生找回丢失现金,得到群众的称赞。

11月24日,辖区居民王先生到该所报警求助称,其在辛店集市上不慎将1万元现金遗失,寻找半天无果,请求帮忙寻找。

接警后,民警迅速赶到现场开展调查,通过查看附近监控发现,王先生下车查看车辆底盘时,不慎将1万

元现金掉落,被一辆驾驶三轮车的男子捡走。

经调查走访,民警发现该男子非辖区人员,捡到现金后往西洋店镇方向驶去。随后,民警与西洋店镇派出所取得联系,成功找到了拾取者李某,李某立即将现金还给了王先生。

经核对无误后,王先生紧紧握着民警的手说:“真是太感谢你们了,没想到丢失的钱还能找回来。人民警察为人民,你们是好样的。”③2

板桥派出所

入户走访听民意 服务群众零距离

本报讯(通讯员 黑晓)为扎实做好矛盾纠纷排查化解工作,维护辖区治安环境持续稳定,近日,驿城公安分局板桥派出所民警深入辖区开展矛盾纠纷排查化解工作。

该所民警秉承“摸排常态化、预防深入化”原则,将矛盾纠纷排查细化至每家每户,力求早发现、早处理。民警通过拉家常的方式,让群众敞开心扉,倾诉生活中的困扰和纠纷,对婚恋纠纷、打架斗殴、盗窃等展

开拉网式排查,精准捕捉各类苗头性信息,确保对辖区矛盾纠纷动态了然于心。

民警还在走访中开展法治宣传教育,向群众普及法律法规知识,引导群众树立法治观念,学会运用法律武器维护自身合法权益,从源头上减少矛盾纠纷的发生。

“我们将持续开展大走访活动,深化矛盾纠纷排查化解工作,为群众幸福生活保驾护航。”该所负责人说。③2